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Мета статті – розкрити сутність і значення заробітної плати як економічної категорії в контексті розвитку 

аграрного підприємництва; дослідити стан, причини, наслідки оплати праці в аграрному виробництві. 
Методика дослідження. У процесі дослідження використано наступні методи: системний підхід у визначенні 

сутності заробітної плати; порівняння, гармонізації - при проведенні аналізу підприємницької діяльності; статис-
тичний - для визначення складових оплати праці; групування - для визначення взаємозалежностей чинників, що 
впливають на структуру оплати праці. 

Результати дослідження. Розкрито сутність процесу формування заробітної плати, як складової соціально-
економічних категорій за її двонаправленою природою. Сформовано структуру заробітної плати залежно від при-
бутку підприємства та її функції за відтворювальним, стимулюючим, оптимізаційним, регулюючим і соціальним 
принципами. Здійснено аналіз динаміки середньої заробітної плати, витрат на оплату праці у виробництві сільсь-
когосподарської продукції, продуктивності праці та демографічного стану сільських територій. 

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку теоретичні положення системно-концептуального 
підходу до складових і чинників формування системи заробітної плати в її двонаправленій сутності. Окреслено 
напрями підвищення заробітної плати, запропоновано заходи стосовно вирішення даної проблеми.  

Практична значущість. Обгрунтовано пропозиції з підвищення оплати праці в сільськогосподарському вироб-
ництві на основі державної політики щодо техніко-технологічної модернізації аграрного виробництва, підтримки 
тваринницьких галузей, забезпечення розвитку малих сімейних ферм, селянських кооперативів, а також несільсь-
когосподарського малого і середнього бізнесу.  Табл.: 3. Рис.: 6. Бібліогр.: 34. 

Ключові слова: сільське господарство; аграрне підприємництво; оплата праці; продуктивність праці; демо-
графія сільських територій.  
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©  Постановка проблеми. Оплата праці яв-
ляє собою фундаментальну основу для фор-
мування соціально-трудових відносин і  
взаємозв’язків та вартості виробленої про-
дукції, має важливе суспільне значення, 
оскільки відображає інтереси учасників 
трудових відносин та слугує показником рі-
вня добробуту населення країни. Разом із 
тим вона виступає основним доходом праці-
вників підприємства та водночас становить 
статтю витрат цього підприємства.    

Однак система виробничих відносин в 
сільськогосподарському підприємництві не 
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позбавлена недоліків і невирішених про-
блем. До найактуальніших відноситься рі-
вень оплати праці, як один із найнижчих 
серед галузей економіки країни. 

У соціальному контексті розвиток аграр-
ного підприємництва це ключовий фактор 
продовольчої безпеки країни, бо наразі фо-
рмує майже повне забезпечення внутріш-
нього споживчого ринку базовими видами 
продовольства. Крім того, у сільській місце-
вості України проживає третина населення. 
Тому рівень їх добробуту безпосередньо за-
лежить від успіху реформування аграрного 
сектору економіки та діючої моделі підпри-
ємництва.  
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Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Теоретичні й прикладні дослідження в 
аграрному секторі економіки з проблем оп-
лати праці набувають в сучасних умовах 
пріоритетного значення, оскільки стан соці-
ального розвитку та мотивації праці нині ви-
знано актуальним напрямом у дослідженнях 
вітчизняних науковців. Серед останніх пуб-
лікацій на згадану тему варто виокремити: 
А. Андрющенко [1]; В. Мамчур [8]; С. Діден-
ко [9]; О. Довгаль [10]; В. Дячек [11]; 
Н. Сіренко [31]; О. Шпикуляк, М. Малік [33]. 
Також цю тематику опрацьовували відомі 
вчені, серед яких: О. Грішнова, А. Жуков, 
А. Калина, В. Ковальов, А. Колот, Г. Кулі-
ков, О. Поплавська, С. Мочерний, М. Аку-
лов, О. Гаєвая, О. Іванов, Є. Качан. 

Однак, незважаючи на проведення достат-
ньо глибоких досліджень щодо зазначеної 
теми, описані питання та проблеми продов-
жують залишатися далекими від вирішення. 
Про це свідчить низький рівень оплати праці в 
сільському господарстві, міграційна та демо-
графічна динаміка сільських територій, що у 
свою чергу потребує подальших досліджень.  

Мета статті — розкрити сутність і значен-
ня заробітної плати як економічної категорії 
в контексті розвитку аграрного підприємни-
цтва; дослідити стан, причини, наслідки оп-
лати праці в аграрному виробництві.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Законодавчо поняття заробітної пла-
ти визначається ст. 1 Закону України «Про 
оплату праці», де зазначено, що заробітною 
платою є винагорода, обчислена як правило 
у грошовому виразі, яку за трудовим дого-
вором роботодавець виплачує працівникові 
за виконану ним роботу [22]. Водночас за-
робітна плата є складовою різних соціально-
економічних категорій за її двонаправленою 
сутністю (рис. 1). 

На макрорівні заробітна плата це: скла-
дова ринку праці, що визначається як ціна 
робочої сили та встановлюється на основі 
попиту і пропозиції; основний елемент до-
ходів населення, що відображає рівень його 
добробуту, можливість забезпечення для 
себе гідного існування та задоволення вла-
сних потреб. 

 
Рис. 1. Заробітна плата як складова соціально-економічних категорій  

за її двонаправленою сутністю 
Джерело: Побудовано автором.

На мікрорівні заробітна плата визнача-
ється як: складова взаємовідносин між ро-
ботодавцем і найманим працівником, а роз-
мір оплати праці, особливості обчислення 
встановлюються у трудовому договорі; 
складова ціни виробництва, оскільки заро-
бітна плата являє собою частину вартості, 
створеної підприємством під час виробницт-
ва товарів та послуг. 

Таким чином розкривається двонаправ-
лена сутність категорії заробітної плати. 

Тобто вона виступає основою взаємовідно-
син між роботодавцем і працівником, що 
віддзеркалюється у формуванні собівартості 
виробленої продукції й частини національ-
ного доходу, а також у формуванні валового 
внутрішнього продукту та доданої вартості. 

Законодавчо встановлено три складові у 
структурі заробітної плати. До основної за-
робітної плати належить винагорода за ро-
боту відповідно до норм праці (норм часу, 
виробітку, обслуговування, посадових 
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обов’язків), що встановлюються як тарифна 
ставка (оклад), або відрядна розцінка для 
робітників та посадових окладів для служ-
бовців. Основна заробітна плата немає за-
лежності від результатів діяльності підпри-
ємства.  

Додатковою є винагорода за роботу по-
над норми праці, особливі умови (шкідливі, 
важкі, у святкові та вихідні дні, нічний час і 
т.д.), трудові успіхи (інноваційність, винахі-
дливість, виробничі результати тощо). Це 
також виплати за невикористану відпустку, 
за вислугу років, стаж роботи, оплата щорі-
чної відпустки та ін. Тобто це доплати, над-
бавки, гарантійні та компенсаційні виплати, 
а також премії. Додаткова заробітна плата 
передбачена на законодавчому рівні, а її 
рівень залежить від результатів діяльності 
аграрного підприємства.  

Заохочувальні й компенсаційні виплати 
являють собою винагороду за підсумками 
робіт за рік, премії за спеціальними систе-
мами, гранти, компенсаційні та інші випла-
ти. Згадана категорія заробітної плати не 
передбачена, разом із цим в аграрних підп-
риємствах вона здійснюється і розвивається 
як перспективна форма.  

Така структура реалізує основні принци-
пи заробітної плати: залежність винагороди 
від кількості та якості праці й кваліфікації; 
формування двох частин, фіксованої, що 
гарантує мінімум для проживання і задово-
лення потреб, а також змінної, тобто, такої, 
що залежить від успіхів у роботі.  

Структура заробітної плати пов'язана з 
функціями прибутку: обліковою, оціночною 
та стимулюючою, як це показано графічно 
(рис. 2).  

Облікова функція прибутку полягає в то-
му, що вона існує засобом обрахунку суспі-
льно необхідних затрат праці. Вона пов'яза-
на з основною частиною заробітної плати, 
що встановлюється до норм праці, тобто ві-
дображає внесок працівника у створенні го-
тової продукції. 

Оцінююча функція пов'язана з додатко-
вою заробітною платою, яка залежить від 
результатів діяльності підприємства. Ця фу-
нкція надає можливість провести оцінку 
ефективності підприємницької діяльності та 
відобразити її в сумі додаткової оплати пра-
ці найманого працівника.  

 
Рис. 2. Структура заробітної плати та взаємозв'язок із прибутком підприємства 

Джерело: [31].

Стимулююча функція виражається в тому, 
що прибуток використовується не лише в 
інтересах підприємця як фінансовий ре-
зультат, а також в інтересах найманого пра-
цівника, шляхом отримання більшого розмі-
ру заробітної плати для його заохочення, 
залучаючи фінансовий ресурс підприємства 
та компенсаційних витрат.  

Заробітна плата виконує низку важливих 
функцій як власне для працівника, так і для 
підприємства та економіки країни у цілому. 
Про це свідчить характеристика відтворю-
вальної, стимулюючої, оптимізаційної, соці-
альної, регулюючої функцій та функції пла-
тоспроможного попиту (табл. 1). 
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1. Функції заробітної плати 

Функція Сутність 

Відтворювальна (від-
новлювальна) 

Забезпечення працівників необхідними благами на такому рівні, що дасть 
змогу відновити працездатність, фізичні та духовні сили. Держава має 
встановлювати обґрунтований мінімум таких благ, тобто мінімальний розмір 
заробітної плати, що буде відповідати купівельній спроможності населення 

Стимулююча  
 

Встановлення розміру заробітної плати, що буде залежати від внеску праці-
вника в досягнення визначених результатів. Дана залежність має стимулю-
вати працівника до підвищення ефективності своєї праці. Підприємство для 
цього повинно формувати ефективні системи оплати та преміювання праці 
персоналу 

Оптимізаційна  

Заробітна плата є частиною витрат виробництва, а тому заохочує підприємс-
тво до раціонального використання праці. Це проявляється в зниженні за-
робітної плати на одиницю виготовленої продукції через запровадження 
прогресивних форм та систем оплати праці. Результатом буде оптимізація 
співвідношення між зростанням продуктивності праці та ростом середньої 
заробітної плати. Держава забезпечує дану функцію в установленні взає-
мозв’язку між платоспроможним попитом та товарною пропозицією. Підпри-
ємство - у зростанні продуктивності праці швидше, ніж над зростанням за-
робітної плати 

Соціальна  
(розподільча) 

Забезпечення однакової винагороди за однаково виконану роботу, тобто 
усунення дискримінації та встановлення соціальної справедливості. Для 
виконання функції необхідне державне та договірне регулювання заробітної 
плати 

Регулююча (ресурсно- 
розміщувальна) 

Забезпечення залежності заробітної плати від рівня кваліфікації працівника, 
ступеня складності тощо. Визначає регулювання вартості робочої сили під 
впливом попиту та пропозиції, а також території, галузі, економічної 
кон’юнктури 

Формування плато-
спроможного попиту 

Координація платоспроможного попиту населення та виробництва спожив-
чих товарів. Оскільки платоспроможний попит створюється за рахунок пот-
реб та доходів населення, то заробітна плата в ринкових умовах установлює 
пропорції між товарною пропозицією та попитом 

Джерело: [11]. 

Заробітна плата визнана ключовою у під-
приємницькій діяльності, оскільки виступає 
основоположною у структурі вартості та за-
безпечує відтворення робочої сили, яка 
створює додану вартість. Для відтворення 
робочої сили працівники мають бути забез-
печені необхідними благами, що можуть 
бути придбані за кошти із заробітної плати. 
Такий аспект створює важливу особливість 
заробітної плати і слугує її номінальним ви-
раженням [33].  

За умови зростання цін на товари та послу-
ги швидше за номінальну заробітну плату, ре-
альна оплата праці відповідно зменшується. 

Подібні тенденції притаманні економіці Ук-
раїни (рис. 3). 

Середня номінальна заробітна плата шта-
тного працівника підприємств, установ та 
організацій галузей економіки у липні  
2021 р. становила 14 345 грн, що у 2,4 раза 
вище за мінімальну заробітну плату. Порів-
няно з червнем 2021 р. розмір середньої 
номінальної заробітної плати збільшився на 
0,2 %, за останні 12 місяців (відносно липня 
2020 р.) на 21,5 %. 

Індекс реальної заробітної плати у липні 
2021 р. порівняно з червнем 2021 р. становив 
100,1 %, відносно липня 2020 р. – 110 ,2 %. 
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Рис. 3. Динаміка середньої заробітної плати у 2020-му і 2021 рр. 

Джерело [9].

У поточному році попит на ринку праці в 
умовах економічного відновлення продов-
жує зростати. Станом на 1 серпня 2021 р. 
кількість вакансій, заявлених роботодавця-
ми до Держслужби зайнятості, становила  
73 тис. одиниць, що на 21% більше, ніж ста-
ном на відповідну дату торік. Проте істот-
ним залишається дисбаланс між попитом і 
пропозицією робочої сили – на одне вільне 
робоче місце претендувало 4 безробітних 
(на 1 серпня 2020 р. – 8 осіб), що негативно 

позначається на стимулюванні роботодавців 
підвищувати оплату праці працівників.  

Основними проблемами на селі залиша-
ються відсутність дієвої мотивації праці, 
безробіття, трудова міграція, стагнація со-
ціальної сфери, поглиблення негативних 
тенденцій демографічного розвитку. Серед-
ньомісячна номінальна заробітна плата в 
сільському господарстві протягом останніх 
10 років найнижча серед галузей економіч-
ної діяльності, що у 2020 р. становить лише 
84% у середньому по економіці (рис. 4).  

 
Рис. 4. Розмір середньомісячної номінальної заробітної плати штатних працівників 

у сільськогосподарських підприємствах, % до середньомісячної номінальної  
заробітної плати у цілому по економіці 

Джерело: Побудовано автором на підставі даних ДССУ [28]. 
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Із сфери економічної діяльності нижчі по-
казники заробітної плати відзначають тільки 
в освітян і медиків, що вказує на глибоку со-
ціально-економічну кризу, яка вразила най-
більш важливі для виживання сфери. 

Аналіз витрат на оплату праці у структурі 
витрат виробництва продукції сільського 
господарства протягом останніх 30 років  

засвідчує різке зниження частки заробітної 
плати в загальних витратах (рис. 5).  

У структурі витрат на виробництво сіль-
ськогосподарської продукції витрати на оп-
лату праці за три десятиріччя знизилися у 
понад 4 рази, а за останні 10 років майже в 
1,3-1,5 раза. 

 
Рис. 5. Витрати на оплату праці в структурі витрат на виробництво продукції  

сільського господарства України, % 
Джерело: Побудовано автором на підставі даних ДССУ [3-7, 13-20].

За такого зниження витрат на оплату 
праці відповідного підвищення продуктив-
ності праці не відбувалося. Дослідження 
економістів-аграріїв показують [13, 14], що 
при зростанні продуктивності праці на 1% 
середньомісячна заробітна плата штатних 
працівників у сільському господарстві зрос-
тає на 0,3%. У 2020 р. середньомісячна за-
робітна плата штатних працівників у сільсь-
кому господарстві була на 16% меншою, ніж 

у середньому по країні. Отже, для того щоб 
вона хоча б зрівнялася з цим показником, 
продуктивність праці в сільськогосподарсь-
ких підприємствах повинна зрости на 56%. 

У 2010-2019 рр. середній темп підвищен-
ня продуктивності праці в сільському госпо-
дарстві становив 10,4 %. При цьому просте-
жується дуже нестійка динаміка згаданого 
показника (табл. 2, рис. 6). 

2. Продуктивність праці в сільськогосподарських підприємствах 
Показник  2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

На одного зайня-
того у сільськогос-
подарському  
виробництві у  
постійних цінах 
2016 р., тис. грн 

380,4 472,4 458,1 583,2 635,6 624,0 765,0 755,4 867,7 928,6 857,2 

До попереднього 
року, % 101,0 124,2 97,0 127,3 109,0 98,2 122,6 98,7 114,9 107,0 92,3 

Джерело: Побудовано автором на підставі даних ДССУ  [1, 10, 23-25]. 
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Рис. 6. Продуктивність праці в сільськогосподарських підприємствах  

на одного зайнятого в сільськогосподарському виробництві у постійних  
цінах 2016 р., тис. грн 

Джерело: Побудовано автором на підставі даних ДССУ [23-25, 29, 30].

За збереження існуючої тенденції рівня 
заробітної плати в середньому по країні 
практично неможливо досягти в середньо-
строковій перспективі, оскільки показники, 
визначені як основні — продуктивність і оп-
лата праці в економіці в цілому також зрос-
тає1. Крім того, це означає, що без цілесп-
рямованої державної політики та техніко-
технологічної модернізації аграрного вироб-
ництва відставання цих показників може 
тривати нескінченно довго.  

Не менш важливим висновком розвитку 
сільськогосподарського підприємництва не-
обхідно визнати, що в аграрному секторі, як 
і в цілому в економіці країни, значна части-
на ринку праці знаходиться „в тіні”. Тобто, 
крім формальної заробітної плати наймані 
працівники отримують неформальні допла-
ти, що досить часто перевищують офіційний 
оклад. Як наслідок, держава отримує збитки 
від несплати відповідних податків, а найма-
ні працівники зазнають збитків через зни-
ження своїх майбутніх пенсій.  

Офіційної статистики неформальних до-
плат не існує. Тоді як за оцінками експер-
тів, різних відомств і організацій тіньові до-
ходи отримують від 27 до 50% працюючих.  

За результатами опитування, проведено-
го Центром Разумкова минулого року, 36% 

1 Поняття «оплата праці» тотожне поняттю «заробітна плата». 

респондентів повідомили, що отримують 
всю або частину заробітної плати неофіцій-
но. Зокрема, 16,4%  респондентів хоча й ма-
ли офіційні стосунки з роботодавцем, проте 
частину зарплатні отримували неофіційно. А 
майже кожен 5-й (19,8%) взагалі працював 
без офіційного оформлення. При цьому про 
те, що працюють на основі трудового дого-
вору або запису в трудовій книжці та отри-
мують лише офіційно заробітну плату, зая-
вили 63,7% учасників опитування.  

Парламентський комітет з соціальної по-
літики та захисту прав ветеранів, посилаю-
чись на дослідження Інституту економіки та 
прогнозування НАН України, нещодавно по-
відомив, що понад 27% економічно активно-
го населення (у віці від 15 до 70 років) 
отримують тіньові доходи. Ці дослідження 
показують, що такі доходи перевищують  
20 млрд гривень [12]. 

  У комітеті погоджуються, що таким чином 
люди отримують додаткові  кошти для вижи-
вання, які фактично компенсують недоліки 
легального сегменту економіки. Проте й на-
голошують, що бюджет недоотримує податки. 

Однією з головних причин чому підприє-
мці (особливо мікробізнес) не платять офі-
ційно заробітну плату стала ситуація, за якої 
вони не можуть заплатити норму наванта-
ження понад 40% від суми заробленої зар-
плати найманим працівникам (22% Єдиного 
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соціального внеску, 18% податку на доходи 
фізичних осіб та 1,5% військовий збір). У 
Європейській Бізнес Асоціації податкове на-
вантаження на фонд оплати праці вказують 
однією з найбільших проблем бізнесу в Ук-
раїні, що її необхідно нагально вирішувати в 
законодавчому аспекті [12]. 

Поряд із низьким рівнем заробітної плати 
штатних працівників у сільському господар-
стві їх матеріальний і соціальний добробут 
знижує незадовільний рівень розвитку соці-
альної інфраструктури сільських територій, 
що призводить до різкого погіршення демо-
графічної статистики села.  

Заради об’єктивності варто зауважити, 
що урбанізація це загальносвітовий процес, 
який зумовлено:  

- зростанням механізації та автоматиза-
ції виробничих процесів, впровадженням 

нових технологій в аграрному виробництві, 
через що відбувається скорочення потреб в 
живій праці; 

- вищим рівнем оплати та сприятливі-
шими умовами праці в міських поселеннях; 

- кращим розвитком соціальної інфра-
структури, соціальних комунікацій, сфери 
розваг та дозвілля міста порівняно з селом. 

Однак це не можна вважати заспокоєн-
ням і виправданням негативної міграції на 
сільських територіях держави. Адже наразі 
аграрне виробництво відіграє одну з ключо-
вих засад у стабілізації економічного стано-
вища в Україні. 

Натомість існуюча демографічна тенден-
ція може спричинити в недалекому майбут-
ньому гострий дефіцит трудових ресурсів у 
сфері аграрного виробництва (табл. 3).  

3. Абсолютні та відносні показники динаміки міського і сільського населення  
України 

Період 

Міське населення Сільське населення 

Середньорічна 
чисельність, 

тис. осіб 

Середньорічний 
темп зміни, ±% 

Середньорічна 
чисельність, 

тис. осіб 

Середньорічний 
темп зміни, ±% 

1990-1994 рр. 35224,6 0,3 16815,0 -0,3 

1995-1999 рр. 34404,9 -1,0 16421,7 -0,6 

2000-2004 рр. 32667,9 -0,9 15819,3 -0,9 

2005-2009 рр. 31784,1 -0,4 14890,5 -1,2 

2010-2014 рр. 31412,5 -0,2 14258,3 -0,6 

2015-2020 рр. 29417,9 -1,2 13034,8 -1,6 

Джерело: [10].

За наведеними даними, темпи скорочен-
ня населення сільських територій значно 
випереджають аналогічний показник для 
міських поселень. Тому створення умов для 
запобігання знелюдненню сільських терито-
рій має стати одним із ключових пріоритетів 
державної соціальної політики. Насамперед 
це стосується оплати праці, надання дотацій 
за проживання в сільській місцевості, роз-
будови соціальної інфраструктури сільських 
територій тощо. 

Висновки. Заробітна плата виступає у 
двох соціально-економічних категоріях: для 
найманого працівника — це частка доходу, 
отримана за реалізацію здібності до праці; 
для підприємця — це елемент операційних 
витрат виробництва та важіль матеріальної 

заінтересованості працівників до високоп-
родуктивної праці.  

Середньомісячна заробітна плата штат-
них працівників у сільському господарстві 
нижча на 16%, ніж у середньому по галузях 
економіки й значно нижча, ніж у промисло-
вості, будівництві, на транспорті, у сфері 
інформації і телекомунікацій. 

При зростанні продуктивності праці на 1% 
середньомісячна номінальна заробітна пла-
та штатних працівників у сільському госпо-
дарстві збільшується лише на 0,3%. 

Існуючі темпи підвищення продуктивності 
праці в аграрній економіці не дозволять в 
оглядовій перспективі досягти показника 
середньомісячної номінальної заробітної 
плати у сільському господарстві до серед-
нього рівня галузей економіки країни. 
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Низький рівень оплати праці та розвитку 
соціальної інфраструктури визнано головними 
причинами негативних тенденцій демографії 
щодо іміграції на сільських територіях.  

Функціонування тіньового сектору зайня-
тості та неофіційної заробітної плати в сіль-
ському господарстві, як і в галузях економі-
ки у цілому, потребують нагального дієвого 
реагування законодавчої і виконавчої влади 
України. 

Умовами підвищення рівня номінальної 
заробітної плати найманих працівників у 
сільському господарстві визначено державну 
політику техніко-технологічної модернізації 
аграрного виробництва, підтримку розвитку 
тваринницької галузі, забезпечення розвитку 
малих сімейних ферм, селянських коопера-
тивів, а також несільськогосподарського ма-
лого і середнього бізнесу.  
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Vitvitskyi V. V., Bezhenar I. M. Remuneration in bidirectional development of agrarian entrepreneurship  

The purpose of the article is to reveal the essence and significance of wages as an economic category in the context of the de-
velopment of agricultural entrepreneurship; to investigate the state, causes, consequences of wages in agricultural production. 

Research methods. In the course of the research, the following methods were used: - a systematic approach to determining the 
essence of wages; comparison, harmonization in the analysis of entrepreneurial activity; statistical, to determine the components 
of wages; grouping, to determine the interdependencies of factors affecting the structure of remuneration. 

Research results. The essence of the process of formation of wages as a component of socio-economic categories according to 
its bi-directional nature is revealed. The structure of wages has been formed depending on the profit of the enterprise and its 
functions according to reproduction, stimulating, optimization, regulatory and social principles. The analysis of the dynamics of 
average wages, labor costs in the production of agricultural products, labor productivity and the demographic state of rural areas is 
carried out. 
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Scientific novelty. The theoretical provisions in the system-conceptual approach to the constituents and factors of the for-
mation of the wage system in its bi-directional essence were further developed. The directions of increasing wages are indicated, 
measures are proposed to solve this problem. 

Practical significance. Proposals for increasing wages in agricultural production are substantiated on the basis of state policy on 
technical and technological modernization of agricultural production, support for livestock industries, ensuring the development of 
small family farms, peasant cooperatives, as well as non-agricultural small and medium-sized businesses Tabl.: 3. Figs.: 6. Refs.: 34. 

Keywords: agriculture; agrarian entrepreneurship; remuneration; productivity; demography of rural areas. 
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Витвицкий В. В., Беженар И. Н. Оплата труда в двухнаправленном развитии аграрного предпринимательства 

Цель статьи – раскрыть сущность и значение заработной платы как экономической категории в контексте развития 
аграрного предпринимательства; исследовать состояние, причины, последствия оплаты труда в аграрном производстве. 

Методика исследования. В процессе исследования использованы следующие методы: системный подход в определении 
сущности заработной платы; сравнения, гармонизации - при проведении анализа предпринимательской деятельности; 
статистический - для определения составляющих оплаты труда; группировки - для определения взаимозависимостей 
факторов, влияющих на структуру оплаты труда. 

Результаты исследования. Раскрыта сущность процесса формирования заработной платы, как составляющей социаль-
но-экономических категорий по ее двунаправленной природе. Сформирована структура заработной платы в зависимости от 
прибыли предприятия и ее функции по возобновляемым, стимулирующим, оптимизационным, регулирующим и социальным 
принципам. Осуществлен анализ динамики средней заработной платы, расходов на оплату труда в производстве сельскохо-
зяйственной продукции, производительности труда и демографического состояния сельских территорий. 

Элементы научной новизны. Получили дальнейшее развитие теоретические положения системно-концептуального 
подхода к составляющим и факторам формирования системы заработной платы в ее двунаправленной сущности. Опре-
делены направления повышения заработной платы, предложены меры по решению данной проблемы. 

Практическая значимость. Обоснованы предложения по повышению оплаты труда в сельскохозяйственном производ-
стве на основе государственной политики по технико-технологической модернизации аграрного производства, поддержки 
животноводческих отраслей, обеспечения развития малых семейных ферм, крестьянских кооперативов, а также несель-
скохозяйственного малого и среднего бизнеса. Табл.: 3. Илл.: 6. Библиогр.: 34. 

Ключевые слова: сельское хозяйство; аграрное предпринимательство; оплата труда; производительность труда; 
демография сельских территорий. 
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